Lundi : L’addition ?

Maxime regarde avec surprise comment sa boulangere fait les comptes avec
sa calculatrice.

- 4€50 annonce cette dernicre.

- Mais vous avez multiplié le prix du croissant par celui de la baguette
au lieu de les ajouter.

- C’est vrai, répond-elle. Puis recommence son opération et annonce :
4€50.

Quel est le prix du croissant sachant qu’il est plus élevé que celui de la baguette ?

Solution :
Soit x le prix de la baguette et y celui du croissant.

On obtient le systéme :

{ xy =45
x+y=45

0<x<y

Ainsi par substitution :

(45—y)y =45puisy> —45y+45=0
2 solutions possiblesy =3 ouy = 1,5
Pour y = 3 on trouve x = 1,5

Pour y = 1,5 on trouve x = 3, ce qui ne peut-étre car 0 < x <y

Finalement, la baguette coute 1,50€ et le croissant 3€



Mardi : C’est I’heure !

— \ L’horloge du salon d’Eva avance de 6 minutes par heures et I’horloge de
‘- sa chambre retarde de 10 minutes par heure.

Avant de partir au collége, Eva a réglé les deux horloges en méme temps
a I’heure affichée sur son téléphone.

Or vers la fin de matinée, I’une marquait 11h25 et ’autre 12h37.

Quelle heure affichait le téléphone d’Eva quand les horloges ont-été mises a I’heure ?

Solution :
L’écart horaire entre les deux horloges est de 16 minutes

A la fin de la matinée 1’écart entre les deux horloges est de 72 minutes.

% = 4,5, il s’est donc écoulé 4,5h depuis le réglage.

En 4,5h, I’horloge de la chambre accuse un retard de 4,5 X 10 = 45 min par rapport au
téléphone.

Il est donc 11h25min + 45 min = 12h10 et le réglage a eu lieu a 12h10min —
4h30min = 7h40



Mercredi : Carrément rectangle !

Maxens a acheté un vieux puzzle lors d’un vide grenier. Celui-ci est constitué¢
de neuf carrés de cotés respectifs : 18 ; 15;14;10;9;8;7 ;4 et 1.

Une seule indication est donnée : « En utilisant tous ces carrés, reconstitue un
rectangle »

A P’aide d’un schéma, pouvez-vous donner la solution a Maxime ?

Solution :

182 =324 ;152 =225;14%2 =196 ;102 =100;92=81;82=64;72=49 ;4% = 16 ;
12=1

La somme des carrés est 1056

On cherche les dimensions d’un rectangle dont ’aire est égale a 1056 et dont la plus petite
dimension doit étre supérieure ou égale a 18.

1056 = 25 x 3 x 11 et 25 = 32 est un diviseur de 1056 supérieur ou égale a 18.

On obtient 1056 = 32 X 33 qui donne la solution :

18 15

14
10 9




Jeudi : Operations croisées

9 T 9 T 9 ] - [ ]

Solution.

Cherchons les diviseurs a deux chiffres de 999 pour compléter le début de la deuxiéme ligne.

999 = 33 x 37, les diviseurs a deux chiffres de 999 sont : 27 et 37.

Sachant que le second facteur doit étre supérieur ou égal a 30 et que 37 X 30 = 1110

La seule possibilité pour avoir un résultat d’au plus trois chiffres et de choisir 27 comme

premier facteur.

On peut ainsi compléter la premicre colonne.

Le chiffre des unités du deuxiéme terme de la derniére ligne est 9 puisque 7+9=16

Pour le deuxieme facteur de la deuxiéme ligne on cherche un nombre entier compris entre 30

et 39.
Seules 30 et 34 ont 1 pour chiffre des dizaines.
En essayant 30 on obtient une incohérence.

34 fonctionne !




Vendredi : Tant va la cruche a ’eau...

— M. Crucheau, qui vit dans un village isol€, part avec sa
camionnette et ses cruches vers le marché de la ville voisine.
I1 dispose de 9 récipients de contenances respectives :
%

3litres, 6 litres, 10 litres, 15 litres, 17 litres, 23 litres, 25 litres et
30 litres.

Il revient avec deux fois plus de lait que d’huile, et trois fois plus d’eau que de lait. Tous ses
récipients sont complétement remplis, sauf un qui reste vide.

Pouvez vous indiquer, au-dessous de chaque cruche, le liquide qu’elle contient : E pour eau, L
pour lait, H pour huile et V pour cruche vide ?

Contenance 3 6 10 11 15 17 23 25 30
cruche en litre

Liquide

Solution :

Soit x le nombre de litres de lait, y celui de litres d’huile et z celui de litres d’eau.
Onax = 2y,z=3x = 6y
ety+2y+6y=3+6+10+11+15+17+23+25+30—-v

ou v est la contenance de la cruche vide.

Ainsi : 9y = 140 — v.

Pour que 140 — v soit divisible par 9, seule la solution v = 23 convient.

140-23 _
T =

13

Il vient y =

Ils’ensuitque x =2 X 13 =26¢ctz=6x%x 13 =78.
Il y a une seule fagon d’obtenir 13 litres d’huile avec les cruches disponibles : 13 = 3 + 10

Pour obtenir 26 litres de lait, sont disponibles les cruches de contenance respectives : 6, 11,
15, 17 litres (la cruche de 23 litres est vide).

Une seule possibilité : 11 + 15 = 26.
Il ne reste plus qu’a vérifier que : 6 + 17 + 25 + 30 = 78.

D’ou la répartition :

Contenance | 3 6 10 11 15 17 23 25 30
cruche en L
Liquide H E H L L E Vv E E




